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Актуальність дисертаційної роботи Рудакової Наталі Євгенівни  

зумовлена тим, що реформування системи охорони здоров’я стало предметом 

особливої уваги держави, оскільки незалежна Україна обрала стратегічний курс 

на інтеграцію в європейський та світовий політико-економічний простір. 

Вирішення цієї проблеми тісно пов’язане з проблемами реформування як 

системи медичної освіти загалом, так і системи медсестринської освіти зокрема, 

особливо в умовах воєнного конфлікту на тлі зростаючого попиту на 

реабілітаційні послуги. Як слушно зауважує автор, актуалізація проблем якості 

освіти, невідповідність змісту освітніх програм реальним потребам 

роботодавців, необхідність адаптації до швидко змінюваних умов охорони 

здоров'я, посилених глобальними кризами та військовими конфліктами, 

вимагають глибинного переосмислення і модернізації підходів до професійної 

підготовки бакалаврів медсестринства у сфері реабілітації та забезпеченні сфери 

охорони здоров′я висококваліфікованими медичними сестрами та братами. 

Відзначимо, що проведений Рудаковою Наталею Євгенівною аналіз 

законодавчих актів, нормативно-правових документів, фундаментальних 

наукових праць, практичного досвіду реформування системи медсестринської 

освіти та професійної підготовки майбутніх фахівців у сфері реабілітаційних 

послуг дозволив виявити і сформулювати дисертанткою суперечності, на 

вирішення яких спрямована дисертаційна робота. Сформульовані протиріччя 
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проявляються між необхідністю залучення до європейської освітньої спільноти 

та відсутністю належної законодавчої бази; відсутністю сучасних технологій і 

методів у підготовці медичних сестер; недостатнім рівнем кваліфікації 

випускників, обумовленим несумісністю освітніх програм зі світовими 

стандартами та вимогами роботодавців, що суттєво впливає на якість медичного 

обслуговування; нестачею професіоналів з практичної реабілітаційної медицини, 

залучених до освітнього процесу в закладах вищої освіти. 

Відповідно, наукове дослідження Рудакової Наталі Євгенівни щодо 

дослідження особливостей розвитку реабілітаційної освіти бакалаврів 

медсестринства та обґрунтування можливостей використання прогресивних ідей 

і досвіду з урахуванням впливу євроінтеграційних процесів на освітні стандарти 

та практики є актуальним у межах реформування системи медсестринської 

освіти в Україні. 

 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертаційній роботі.  

Аналіз основного змісту дисертації дає підстави стверджувати, що 

Рудаковою Наталею Євгенівною з належною науковою аргументацією 

визначено мету, завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, наукову 

новизну та практичне значення (с. 23-28 дис.). 

Грамотно і чітко визначені глобальні завдання дозволили авторці виконати 

їх у повному обсязі, про що свідчать отримані результати, сформульовані 

висновки і рекомендації, які поетапно висвітлено в 10 наукових публікаціях 

дисертантки.  

Наукова праця дисертантки має безпосередній зв’язок з науково-дослідною 

роботою факультету педагогічної освіти Львівського національного 

університету імені Івана Франка за темою «Науково-педагогічні та 

організаційно-дидактичні засади формування освітнього простору вищої освіти 

України: історичні ретроспективи, зарубіжний досвід, інноваційні підходи та 

технології» (№ держреєстрації 0123U101507) (с. 23 дис.). 

Оцінка змісту та завершеності дисертації.  

Мета та завдання зумовили відповідну структуру наукової праці, яка 

характеризується чіткістю, повнотою і внутрішньою єдністю дослідження. 

Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох завершених та 

взаємопов’язаних розділів, висновків до них, загальних висновків, списку 

використаних джерел, 13 додатків.  

У першому розділі опонованої наукової роботи особливо цінним, на нашу 

думку, є те, що дисертанткою за результатами аналізу наукових праць розкрито 
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сутність теоретичних засад розвитку реабілітаційної освіти в Україні. 

Дисертантка проявила достатню фундаментальність, розглядаючи поняття 

«реабілітація», «реабілітаційні послуги», «медсестринство», що розкривають 

певні аспекти досліджуваного явища. Вперше впроваджено спеціалізовані 

терміни: «реабілітаційне медсестринство» та «реабілітаційний медсестринський 

догляд»; сформульовано авторське означення поняття «реабілітаційне 

медсестринство»; здійснено дефініційний аналіз понять, що дозволило 

трактувати «реабілітаційний медсестринський догляд» як цілісний і 

систематичний процес допомоги пацієнтам у досягненні максимальної 

функціональної спроможності та адаптації до зміненого способу життя в їхньому 

середовищі. 

Заслуговує на увагу аналіз історичних подій та глобальних ініціатив на 

формування системи реабілітаційної освіти в Україні, вплив релігійних і 

філософських підходів на ранніх етапах розвитку реабілітаційної медицини та 

висновок автора про те, що від епохи середньовіччя до наших днів кожен період 

здійснював свій вагомий внесок у розуміння та методи реабілітації, 

еволюціонувавши від релігійно-філософських концепцій до науково 

обґрунтованих практик.  

Позитивної оцінки заслуговує розгляд методів фізичної терапії і 

реабілітаційних технік на тлі військових конфліктів та епідемій у 19-20 століттях, 

зроблено висновок про те, що їх еволюціонування здійснювалось під 

домінуванням біомедичної моделі надання допомоги, яка зосереджувалася 

виключно на фізичному лікуванні без урахування соціальних, психологічних та 

інших аспектів, що зумовлювало обмежені можливості реабілітації та 

відсутність мультидисциплінарного підходу до комплексних реабілітаційних 

методик, які були сформовані  під впливом наукових відкриттів і суспільних 

трансформацій та забезпечували більш повний і ефективний процес відновлення 

пацієнтів.  

Дисертанткою досліджено періодизацію становлення і розвитку 

реабілітаційної освіти і медицини в Україні: період зародження (ХХ століття), 

період становлення (1991-2013 рр.), період трансформації (2014-2024рр.). Як 

підкреслює автор, розвиток реабілітаційної освіти в Україні пройшов шлях від 

зародження до становлення та значної трансформації, що відображає глобальні 

тенденції інклюзії та інтеграції осіб з особливими потребами в суспільство, 

одночасно вказуючи на існуючі виклики та напрямки для подальшого розвитку. 

На наш погляд, авторкою виправдано підкреслено, що у період незалежності 

відбувалося становлення реабілітаційної медицини, спрямоване на розвиток 

реабілітаційних програм і підготовку кваліфікованих фахівців відповідно до 
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глобальних тенденцій прав людини та інклюзії, а формування законодавчої бази 

стало відправною точкою для подальшого розвитку цієї сфери в Україні.  

Науковий інтерес викликає другий розділ дисертації Рудакової Н.Є., що 

присвячений аналізу змісту та принципів підготовки бакалаврів медсестринства 

в Україні в контексті євроінтеграційних процесів. Дисертанткою висвітлено 

ключові підходи і методи, нормативно-правове забезпечення та вплив 

євроінтеграційних процесів на підготовку бакалаврів медсестринства через 

призму їх важливості та впливу на освітній процес.  

Позитивної оцінки заслуговує розгляд організації та забезпечення 

професійної освіти та підготовки сестер\братів медичних, що базується на 

конструктивізмі і комплексному педагогічному підході та методах (проблемно-

орієнтоване навчання, командно-орієнтоване навчання, симуляційне навчання), 

які найчастіше використовуються в медичній освіті. Автором роботи вдало 

визначено загальну мету підготовки бакалаврів медсестринства, яка полягає у 

формуванні здатності до високоефективної професійної діяльності шляхом 

розвитку глибоких знань, критичного мислення та практичних навичок.  

Результати аналізу наукових праць з проблеми дослідження надали 

можливість Рудаковій Н.Є. провести опрацювання звітів, декларацій, досліджень 

міжнародних організацій, документів, що стосуються розвитку вищої освіти і 

політики формування єдиного європейського простору вищої освіти 

Європейського Союзу, а також нормативно-правового забезпечення в галузі 

освіти і реабілітації України (нормативні документи, навчально-методичне 

забезпечення освітньо-професійних програм підготовки сестер/братів медичних 

за першим (бакалаврським) освітнім рівнем). На підставі проведеного аналізу 

зроблено висновок про необхідність уніфікації регулятивної бази для 

забезпечення якості освітнього процесу підготовки медсестер та медичних братів 

в Україні та її відповідності міжнародним стандартам.  

Позитивної оцінки заслуговує розгляд галузевих освітніх стандартів 

підготовки бакалаврів медсестринства та програм вищої освіти у сфері 

медсестринства, що орієнтовані на компетентнісний підхід, практичну 

підготовку, гнучкість навчальних програм та їх адаптацію до потреб здобувачів 

медичної освіти та вимог сучасного ринку праці. Погоджуємося з висновком 

автора про те, що оновлений та затверджений у 2018 році стандарт вищої освіти 

за спеціальністю 223 "Медсестринство" галузі знань 22 "Охорона здоров'я" 

першого бакалаврського рівня ґрунтується на базовій нормативній моделі, яка 

передбачає розвиток як професійних, так і загальних компетентностей,  а 

введення  матриці відповідності компетентностей дескрипторам національної 
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рамки кваліфікацій відображає сучасний підхід до освіти, де важливу роль 

відіграє не тільки засвоєння знань, але й розвиток здатності їх застосовувати в 

реальних умовах. 

На наш погляд, авторкою вдало підкреслено важливість інтеграції 

української системи медичної освіти, зокрема підготовки медичних сестер 

освітнього рівня бакалавр, в єдиний європейський освітній простір, що 

передбачає можливість здійснення зовнішньої академічної мобільності для 

здобувачів освіти, визнання українських дипломів за межами країни, співпрацю 

з європейськими закладами освіти та активну участь в міжнародних наукових та 

освітніх проєктах. 

У третьому розділі суттєвим результатом дисертаційної роботи є розгляд 

реабілітаційної освіти бакалаврів медсестринства в Україні. Автором вдало 

представлено аналіз змісту підготовки сестер медичних освітнього ступеня 

бакалавр з питань реабілітаційної допомоги населенню. 

Заслуговують на увагу схарактеризовані стратегічні напрямки Всесвітньої 

Організації Охорони Здоров'я (ВООЗ), зокрема Концепція «Модель 

реабілітаційних компетентностей». На наш погляд, авторка виправдано 

приділила увагу розгляду основних положень та змісту цієї Концепції, яка може 

бути основою для переосмислення та реформування системи реабілітаційної 

освіти в Україні. Окрім того, автором роботи досліджено вплив стратегії 

розвитку реабілітації в Європі та у світі, відповідно до програми «Реабілітація-

2030». Заклик до дій», на формування перспектив розвитку реабілітаційної 

освіти в Україні. 

Науковий інтерес викликає розгляд кращих практик та інноваційних 

підходів підготовки медичних сестер з реабілітації у провідних європейських 

країнах, зокрема таких, як: Австрія, Ірландія, Великобританія та Німеччина. За 

результатами проведеного аналізу автором зроблено висновок про те, що в 

закладах медичної освіти Австрії та Німеччини пріоритетним завданням є  

інтеграція теоретичних знань та практичних навичок через дуальні освітні 

системи, що сприяють формуванню глибокого професійного досвіду та 

компетенцій, а також гнучкість та універсальність освітніх програм, що дозволяє 

адаптуватися до швидкозмінних умов сучасного медичного середовища. 

Авторським внеском є проведений порівняльний аналіз навчальних програм 

з освітнього компоненту "Медична та соціальна реабілітація", що було здійснено 

у чотирьох українських ЗВО (КЗВО ЛОР «Львівська медична академія імені 

Андрея Крупинського, КЗВО «Рівненська медична академія», Черкаська 

медична академія, Житомирський медичний інститут), за результатами якого 
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встановлено, що деякі аспекти програм не повністю відповідають освітньому 

стандарту, що підкреслює необхідність оновлення та модернізації навчально-

методичного контенту, наявні суттєві розбіжності у кількості кредитив ECTS, а 

також компетентностях та програмних результатах навчання. Окрім того 

дослідження набуло більшого практичного значення за результатами 

порівняльного аналізу змісту навчальної програми ОК «Медична та соціальна 

реабілітація» і освітньої програми 223 «Медсестринство», галузі знань 22 

«Охорона здоров’я» першого (бакалаврського) рівня між КЗВО ЛОР «Львівська 

медична академія ім.Андрея Крупинського» (Україні), Pflegefachfrau / zum 

Pflegefachmann» Instituts für Public Health und Pflegeforschung, Universität Bremen 

Universität (Німеччина) та Gesund und Krankenspflege FH Joanneum (Австрія). За 

результатами аналізу Рудакова Н.Є. встановила суттєві відмінності та спільні 

аспекти в навчальних програмах, зокрема українська програма відрізняється 

специфічними курсами, що відображають історичні перспективи та адаптацію до 

локальних умов, зокрема у контексті військових дій. Натомість німецька 

програма більше зосереджена на правових аспектах та фізичній реабілітації, тоді 

як австрійська програма має загальний характер з основним фокусом на базових 

знаннях, уміннях, навичках з  медсестринства. 

Надзвичайно актуальним аспектом роботи Рудакової Н.Є. є запропонована 

автором комплексна програма розвитку реабілітаційної освіти для сетер/братів 

медичних (додипломний і післядипломний рівень), що може мати вагомий вплив 

на покращення якості медичних послуг та ефективності лікувальних процедур, а 

також є основою для розроблення Професійного стандарту медичних 

сестер/братів (в розділі «Медсестринство в реабілітації») в Україні у 2024-2025 

році. Ця програма включає заходи щодо розширення базової та спеціалізованої 

освіти з акцентом на практичну підготовку через стажування та обмін досвідом 

з колегами з інших країн.  

 

Наукова новизна і достовірність наукових положень дисертаційної 

роботи. Проведений аналіз змісту дисертаційної роботи Рудакової Наталі 

Євгенівни свідчить про його концептуальність, доказовість і перспективність, 

про наявність наукової новизни у представлених на захист положеннях та 

одержаних результатах дослідження.  

У дисертації Рудакової Н.Є. окреслено та уточнено підходи до визначення 

таких понять, як «реабілітація», «реабілітаційні послуги», «медсестринство». 

Вперше впроваджено спеціалізовані терміни: «реабілітаційне медсестринство» 

та «реабілітаційний медсестринський догляд»; сформульовано авторське 

означення поняття «реабілітаційне медсестринство». Вперше запропонована 

періодизація становлення та розвитку реабілітаційної освіти в Україні (1991-
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2023 р). Розроблено авторську програму розвитку реабілітаційної освіти 

бакалаврів медсестринства в Україні, що включає п’ять ключових напрямів:  

удосконалення додипломної освіти через впровадження курсу «Реабілітаційне 

медсестринство»; обґрунтування включення колаборативного навчання в 

міждисциплінарні практичні заняття факультетів «Терапія і реабілітація» і 

«Медсестринство» в ЗВО;  підвищення кваліфікації в рамках післядипломної 

освіти; вдосконалення клінічних навичок  на післядипломному рівні в «Центрах 

вдосконалення» в умовах ЗОЗ для фахівців з медсестринства; оновлення 

навчальних матеріалів, створення онлайн-курсів і освітніх платформ для 

фахівців з медсестринства;  розвиток педагогічної майстерності медичних 

освітян, дотичних до освітнього компонента «Реабілітація», включаючи наукову 

діяльність, презентацію нових курсів та участь у міжнародних наукових 

конференціях. 

Автором зроблено припущення про те, що отримані результати дослідження 

можуть сприяти: формуванню національної програми освіти медичних сестер і 

братів з реабілітації на додипломному і післядипломному рівні в рамках 

безперервної професійної освіти; створенню «Моделі компетентності 

сестер/братів медичних з реабілітації» для Професійного стандарту за 

напрямами у сфері охорони здоров’я МОЗ України;  вирішенню проблеми 

дефіциту кваліфікованих фахівців з медсестринства, необхідних для роботи у 

реабілітаційних закладах охорони здоров'я, зокрема для подолання наслідків, що 

виникли внаслідок військового конфлікту в Україні. 

Вперше запропоновано та обґрунтовано створення «Центру 

вдосконалення» для практикуючих фахівців з медсестринства в рамках системи 

безперервного професійного розвитку на післядипломному рівні освіти на базі 

закладів охорони здоров'я України. 

Значення для науки і практики одержаних автором результатів. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що матеріали, положення 

та висновки дисертаційної роботи можуть бути використані в роботі закладів 

вищої медичної освіти України під час вивчення таких освітніх компонентів, як: 

«Педагогіка», «Основи медичної освіти», «Професійна педагогіка», «Історія 

медицини», курсах підвищення кваліфікації на факультеті післядипломної освіти 

для викладачів медичних ЗВО. Також отримані результати дослідження стали 

підґрунтям для оновлення змісту програми підготовки бакалаврів 

медсестринства у сфері реабілітації в закладах вищої освіти України, зокрема під 

час навчання на додипломному, а також післядипломному безперервному 

професійному рівні, курсах тематичного удосконалення і практичних тренінгах 

з питань реабілітаційного медсестринства; результати можуть 
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використовуватися управлінцями з метою реформування медсестринської освіти 

у сфері реабілітації в Україні і створення національного освітнього стандарту 

підготовки для ЗВО; стали основою формування та впровадження професійного 

стандарту підготовки медичних сестер, що є критично важливою для 

гарантування якості надання реабілітаційних послуг. Розробка такого стандарту, 

запланована на 2024-2025 роки Міністерством освіти і науки (МОН), 

Міністерством охорони здоров'я (МОЗ) та ДУ «Центр розвитку медсестринства 

МОЗ України».  

Результати дослідження впроваджено в роботу КЗВО ЛОР «Львівська 

медична академія імені Андрея Крупинського (довідка № 01-35/359 від  

01.05.2024 р.), Комунального  закладу  вищої  освіти «Рівненська медична 

академія» ( довідка № 624 від 19.10.2023), Житомирського медичного інституту 

(довідка № 3 від 12.10. 2023), Черкаської медичної академії  (довідка № 64  від 

02.04.2024 р.) 

Також результати дослідження використовувалися для розроблення 

стратегії розвитку Національного проєкту «Освіта медичних сестер і братів в 

реабілітації» в рамках Українсько-швейцарського проєкту «Реабілітація травм 

війни» 2023-2024 р.; створення проєкту професійного стандарту за професією 

«Сестра/брат медичний», напрям «Медицина і реабілітація», ініційованого ДУ 

«Центр розвитку медсестринства МОЗ України»;  формування стратегії розвитку 

освіти фахівців з медсестринства у сфері реабілітації в рамках Україно-

Норвезького проєкту (Sunnaas Rehabilitation Hospital, Oslo Metropolitan University 

і медсестринськими ЗВО України – Житомирський медичний інститут, КЗВО 

«Львівська медична академія імені А. Крупинського»). 

Основні положення дисертації Рудакової Н.Є. повною мірою відображено у 

10 одноосібних публікаціях, у тому числі 4 (чотирьох) статтях у фахових 

виданнях України та 6 (шести) тезах і матеріалах доповідей за результатами 

участі у міжнародних конференціях. 

Заслуговує позитивної оцінки логічність викладу змісту дисертаційної 

роботи Рудакової Наталі Євгенівни, його завершеність у цілому, ідентичність 

змісту й основних положень дисертації.  

Результати проведеного дослідження дають підстави вважати, що визначені 

завдання реалізовано, мета досягнута, сукупність отриманих наукових положень 

має важливе значення для педагогічної науки та розвитку медичної реабілітації.  

Відсутність порушень академічної доброчесності зазначаю, відповідно до 

перевірки дисертаційної роботи програмою StrikePlagiarism від 13 вересня 
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2024 р., ID перевірки: 1016208685, коефіцієнт подібності 2: 1,81%, коефіцієнт 

цитування: 3,84%. 

 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації.  

Не знижуючи загального схвалення проведеного Н.Є. Рудаковою 

дослідження, що має безумовну теоретичну новизну та практичне значення, 

вважаємо доцільним висловити певні зауваження, які визначаємо в якості 

побажань: 

1. У дослідженні доцільно було б використовувати термін «здобувач освіти», 

визначений пунктом 11 статті 1 Закону України «Про вищу освіту» № 1556 – 

VІІ від 01.07.2014 р., який набрав чинність з 06.09.2014 року.  

2. Вважаємо, що автору необхідно було більш чітко розмежувати поняття 

«компетенція» та  «компетентність», с. 84, 131 дис. 

3. Робота набула б більшого практичного значення, якби автором було здійснено 

порівняльний аналіз програмам з реабілітації в медсестринстві не тільки 

України,  а й країн Європейського Союзу. 

4. Вважаємо, що у дисертації доцільно було б визначити професійні 

компетентності з реабілітації, необхідні власне для сестер медичних / братів 

медичних освітнього ступеня бакалавр.  

5. Погоджуючись з твердженням автора про те, що в Україні упродовж кількох 

років триває реформа системи охорони здоров’я, доречно було б вказати те, як 

вона вплинула на галузь реабілітації та медсестринство в реабілітації зокрема. 

 

Проте на підставі ґрунтовного аналізу опонованої дисертаційної роботи 

зазначаємо, що висловлені зауваження і побажання суттєво не впливають на 

загальну позитивну оцінку дисертаційної роботи. 

Усебічний аналіз та експертне оцінювання виконаної Рудаковою Н.Є. 

дисертаційної роботи дають підстави загалом оцінити її як завершену, 

самостійно виконану працю, яка має наукову новизну, теоретичну і практичну 

значущість.  

 

Висновки щодо відповідності дисертаційної роботи чинним вимогам.  

У цілому дисертаційна робота Рудакової Наталі Євгенівни, безсумнівно, є 

самостійною і цілком завершеною працею, відзначається беззаперечною 

актуальністю, науковою новизною, теоретичною і практичною значущістю; 

містить значні наукові доробки, нові, раніше незахищені наукові положення й 

обґрунтовані висновки, що в повній мірі висвітлено в наукових публікаціях 
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автора. За науковим рівнем дисертаційна робота на тему «Розвиток 

реабілітаційної освіти  бакалаврів медсестринства в Україні у контексті 

євроінтеграційних процесів (кінець ХХ - початок ХХІ століть)» відповідає 

вимогам Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування 

рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової 

установи про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого 

Постановою Кабінету Міністрів України № 44 від 12.01.2022 (із змінами, 

внесеними згідно з Постановами КМ України № 341 від 21.03.2022, № 502 від 

19.05.2023, № 507 від 03.05.2024) та чиним вимогам МОН України, а її авторка, 

Рудакова Наталя Євгенівна, заслуговує на присудження їй ступеня доктора 

філософії з галузі знань 01 Освіта/Педагогіка за спеціальністю 011 Освітні, 

педагогічні науки. 
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